责编/王丹丹 责校/孙璟

三门峡"轮椅"青年:

凭双手和智慧走向"新生"

本报记者 王梦

7月8日清晨五点半,天才蒙蒙 亮,陕州区张茅乡东村的一排蔬菜大 棚里已经忙碌起来。高廷伟坐在轮 椅上,熟练地在番茄架间穿梭,摘下 一颗颗红彤彤的西红柿。他的电动 轮椅后面挂着一个自制的小推车,待 装满蔬菜,他就要赶往附近的早市。 这是他一天忙碌的开始,也是这个曾 历经风雨的家庭,如今充满希望的日

今年37岁的高廷伟,皮肤黝黑, 衣着朴素。曾经,他开了一家修车 铺,在一次工作中,因为下雨地面湿 滑,千斤顶脱落将其砸伤,致使他脊 椎损伤,从此失去了行动能力。"那时 候觉得天塌了啊!"父亲高拴旺提起 往事,眼里仍会泛起泪光,"当时把孩 子送到郑州进行医治,前后花了大概 20多万,这对我们一个农村家庭来 说,算是一笔巨款了,但是为了孩子, 为了以后的生活,我们得顶起来。"

然而,命运似乎特别爱捉弄这个 家庭。为了早点还清外债,第二年, 高廷伟的父母商量着去买点鸡苗回 来养,谁承想回来的路上出了车祸,

父母双双住进了医院,但是高廷伟的 母亲没有抢救过来,就这样离开了他 们。接二连三的打击让这个家庭彻 底破碎,"当时我们家已经山穷水尽, 可以说连100块钱都拿不出来,除了 经济上的窘迫,更多的是精神上的折 磨,命运为什么对我们这么不公平?" 回想起那段黑暗的经历,高廷伟不禁

但生活的齿轮从不会因叹息停 转。2017年,扶贫政策来到了张茅 乡,乡里用扶贫资金建起了蔬菜大 棚,还能给贫困户提供无息贷款。父 子俩看着这机会,心里那股不服输的 劲儿又冒了出来:"再拼一把!"他们 承包了两个大棚,申请了5万元无息 贷款,开始学着种菜。"收入还可以, 干劲儿也足了,人也慢慢从过去的阴 影里走出来了。"高拴旺说,随着技术 日渐成熟,大棚从两个扩到五个,父 子俩凭着日复一日的苦干,终于在今 年还清了近30万元的债务。

平时在大棚里,高廷伟总想着多 帮父亲分担些。打秧、摘菜、打包装 筐……这些力所能及的活儿他从不 落下。可看着父亲年纪越来越大,还 要忍着腰疼挑着担子一趟趟把菜从 大棚里运出来,他急在心里。起初, 他尝试以铁丝为简易轨道,把桶挂上 去推拉运菜,可第二年铁丝就不好用 了。后来,他又从网上看到一个大棚 内安装滑轨的视频,于是便利用自己 之前修车的技术开始研究组装。最 后,他利用蔬菜大棚的横梁做支撑, 在大棚靠边的一侧装上了滑道,下面 焊接上4个铁钩子用来挂桶,推一趟 就能轻轻松松运送约100斤的蔬菜。 "原本把蔬菜从大棚里摘好挑出去, 一个工人一天得150元,现在节省了 不少开支。"高拴旺自豪地说,"在我 们这一带的蔬菜大棚里,我们家是第

其实,刚受伤那两年,高廷伟也 曾一蹶不振,把自己锁在家里不愿见 人。"刚开始他坐都坐不住,胳膊也没 力气,想挪个地方全靠别人抬。"高拴 旺记得清清楚楚。后来靠着坚持不 懈的康复锻炼,高廷伟的身体渐渐好 转,上肢力量也一天天增强。在市残

一个装这个滑道的,很多种菜的人都

来我的大棚里参观!"

疾人就业创业孵化处,他参加过残联 组织的技能培训班,学了生活自理方 法和手工技能,还认识了不少"轮椅 朋友"。蔬菜丰收时,他总开着电动 轮椅,隔三岔五给他们送些新鲜菜,

大家一起分享收获的喜悦。 如今,高廷伟的生活已然安排得 满满当当:早上卖完菜,8点到电子配 件厂加工数据线,下午下班后再回大 棚帮忙,一直忙到晚上9点。问他累 不累,他笑着摇头:"不累,能干活心 里就舒服,越干越有劲!"债务还清 了,高廷伟对未来更有盼头了。他想 坐着轮椅去更远的地方看看,也琢磨 着联系电子配件厂,带着"轮友"们一

"现在有时还会收到异样的眼 光,但没关系,人只要想活着,怎么 都能活好!"大棚外,骄阳照在高廷 伟黝黑的脸上,而他眼里的光,比阳 光还要明亮。正如关心他的网友所 说:"身体的不便,或许让高廷伟的 生活多了些挑战,但他依然用自己 的双手和智慧活出了精彩,真的很



全民健身氛围浓

连日来,在三门峡虢国公园,许多 市民在此跳健身操,大家跟随领队的步 伐,伸展四肢、扭动腰身、活动关节,在 健身运动中体验到快乐,收获了健康, 营造了浓厚的全民健身氛围。

本报记者 梁如意 摄

义煤公司干秋煤矿:

漫画"绘"安全 知识入人心

本报讯 为创新安全宣传形式,让安全知 识"看得见、记得住、用得上",近日,河南能源 集团义煤公司千秋煤矿以"画说安全 绘出平 安"为主题,创新推出沉浸式安全主题漫画 展,将安全知识转化为群众喜闻乐见的艺术 作品,吸引广大干部职工参观,成为安全教育 的一次生动实践。

创意策划,安全故事"画"出来。煤矿作 业环境复杂,安全风险点多,传统安全培训 存在"理论多、实操少""单向灌输、互动不 足"等问题。此次漫画展不同于刻板说教的 传统安全宣传,以别出心裁的"手绘+品 评+参观"模式,将枯燥的安全操作要点、应 急避灾路线、隐患排查知识,以及杜绝"三 违"的警示,巧妙融绘于水粉、素描、剪纸、刻 纸等作品中,一经展出,便成为干部职工热 议的焦点。"这次的漫画展很用心啊! 我最 喜欢《安全第一》,色彩明艳,细节满满,让人 难忘。"八一采煤队职工刘岩看着漫画作品,

全员参与,安全知识"动"起来。展览突 破"单向展示"模式,构建"创作一展览一反馈 一改进"的闭环机制,融入互动体验环节,让 职工在参与中深化安全认知。展览现场,职 工们不仅驻足观展,还主动讨论交流,碰撞出 安全文化创新的新火花。物供中心职工刘亚 楠说道:"要是能开展漫画故事接龙活动就好 了! 大家接力创作,用连环画的形式把安全 故事讲出来,一定能让更多人爱上安全漫画

成效显著,安全防线"筑"起来。漫画 作品通过艺术创作与安全教育的深度融 合,将枯燥的安全知识转化为生动有趣的 视觉语言,让安全文化在职工心中"生根发 芽"。"《消除隐患毒瘤》真有意思!寥寥几 笔,安检员手持针管精准'注射'隐患毒瘤 的场景跃然纸上,生动诙谐的画面背后,藏 着发人深省的安全警示。"掘进二队职工顾 向前说。

(张春毓 段小丽)



真金白银支持 稳就业19条举措出炉

日前,国务院办公厅印发《关于进一步加大 稳就业政策支持力度的通知》(以下简称《通 知》),从支持企业稳定就业岗位、激励企业扩岗 吸纳就业、做好技能培训提升就业能力、优化就 业服务促进匹配等7个方面提出19条政策举措, 着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济 高质量发展。

"《通知》进一步将市场作用、企业动能置于更 重要的位置。从长远来看,化解就业结构性矛盾, 要持续依靠市场机制的发力,激活企业稳岗扩岗的 潜能,而非短期性、临时性的外部干预。"中国教育 科学研究院研究员储朝晖表示。

在支持企业稳定就业岗位方面,《通知》提出, 扩大稳岗扩岗专项贷款支持范围、加大失业保险稳 岗返还政策力度、实施阶段性缓缴社会保险费政策 等具体举措。

具体来看,《通知》明确,扩大稳岗扩岗专项贷 款支持范围,深化政银合作,优化业务流程,进一步 提升贷款便利程度。加大失业保险稳岗返还政策 力度,中小微企业返还比例由不超过企业及其职工 上年度实际缴纳失业保险费的60%最高提至不超 过90%,大型企业返还比例由不超过30%最高提至 不超过50%。

"提高相关企业失业保险稳岗返还比例的具体 举措,是对小微企业、大型企业等不同规模企业的 分类施策,将精准支持其稳岗扩岗,是促进企业释 放更多活力的切实之举。"中国劳动学会副会长张

在激励企业扩岗吸纳就业方面,《通知》提出 扩大社会保险补贴范围、加力落实一次性扩岗补 助等"真金白银"具体举措,并强调企业领取社会 保险补贴后,要尽快发放给符合条件的劳动者。 明确重点行业领域的中小微企业与重点群体签订 1年以上劳动合同并按规定为其缴纳基本养老保 险费、基本医疗保险费、失业保险费的,按照个人 缴费额的25%给予社会保险补贴。同时,明确扩 大以工代赈政策覆盖范围和项目实施规模,广泛 吸纳重点群体就业。

"《通知》着重提出对重点群体的社保补贴,在 当前经济环境下,这既提高了企业雇佣重点群体的 意愿,又缓解了企业的经营压力,并通过允许困难 企业缓缴社保、加大稳岗返还力度等务实举措,直 面企业痛点,形成'降成本、稳岗位、促就业'的政策 闭环。"张占武说。

职业技能培训是劳动者提技增收、实现技能就 业、技能成才的重要途径,也是加强技能人才培养、 缓解结构性就业矛盾的关键所在。此前,人力资源 社会保障部、财政部已联合印发《关于实施"技能照 亮前程"培训行动的通知》。

目前,我国技能劳动者超过2亿人,其中高技能 人才超过6000万人,是实施制造强国战略、推动高 质量发展不可或缺的重要力量。

为做好技能培训提升就业能力,《通知》从支 持企业开展职工在岗培训、加大重点群体培训力 度、鼓励技工院校招收相关失业人员等方面,提 出"相关企业可通过组织职工在岗培训等多种方 式稳定职工队伍""分类提供家政托育、新兴技 术、智能制造等不同领域职业技能培训"等具体

"此次《通知》再次强调加大职业技能培训力 度。开展职业技能培训,是支持劳动者以一技之长 创造美好前程的关键措施。特别是,针对不同主 体、不同领域分类提供差异化补贴,有利于提高培 训层次,提升培训针对性有效性,推动培训和就业 协同联动,促进劳动者实现高质量充分就业。"首都 经济贸易大学劳动经济学院副教授、中国新就业形 态研究中心主任张成刚表示。

此外,《通知》还就优化就业服务、强化就业援 助、开展就业监测、切实加强组织保障等方面作出

"当前,就业形势总体稳定,但就业规模总量压 力和结构性矛盾并存,近段时间稳就业政策持续出 台,对相关工作提出了更加细化的措施要求,需要 高校、企业、政府多方协同,让就业服务更加可感可 及。"张占武说。





"舌尖上"的公益坚守

本报记者 李博 实习生 员晓菁

墨香飘满农家院。2025年 春节前夕,他邀请十多位书法家 到村里挥毫泼墨,将一副副春联 送到村民手中;2025年端午粽叶 的清香里,他带着爱心人士走进 福利院,把粽子、糕点往孩子们 怀里塞;2024年重阳菊香时,他 自掏腰包办起敬老宴,满桌佳肴 映着老人满脸的笑;他积极响应 号召,每年中华慈善日固定捐 款;他时不时向老工厂困难老年 人提供资助……

他叫班聪,今年46岁。他 所做的这些好事,是记者近日 在湖滨区崖底街道家王庄村采 访时,村干部和几名村民纷纷 提到的。这份热忱从何而来? 记者找到班聪时,他正忙着打 包一些刚出锅的热包子,准备 带到位于陕州区的豫西机床有 限公司,给几位老人送去。"都 是受了别人的恩,才想着把这 份暖传下去。"班聪擦了擦手, 说起了这些年热衷于帮助他人

20世纪90年代初,由于家 境贫穷,班聪从老家商丘来到 三门峡,跟着开饭店的舅舅学 手艺。灶台前的火烤得人冒 汗,他却不怕苦不怕累,揉面、 切菜、掌勺,手上磨出了一个又 一个茧子,硬是把羊肉烩面的 浓汤熬得醇厚绵长。舅舅退休 后,他接下小饭店,凭着实在劲 儿把生意做得像灶台的火苗般

可1998年的一道坎,差点 浇灭了这团火——饭店要统一 规划,买3间门面房得花1.5万 元,他摸遍口袋只凑够7000 元。困难之际,邻居开糊饽店 的丁淑梅阿姨敲开了门,递给 一沓带着温度的钱:"娃,拿 着,好好干,阿姨信得过你。 8000元,在当年可不是个小数 目,也正是这份爱心帮助,点燃 了班聪日后"关爱老人,回馈社 会"的信念。"当时丁阿姨借钱 给我,完全就是信任,她的这份 爱心让我终生难忘,也让我时

刻记住'感恩'二字。"班聪说。

从豫西机床有限公司旁的 小餐馆起步,他瞅准工人加班的 需求,提着保温桶送热饭;村里 人办红白事,他带着团队上门包 厨,同样的菜量比市价低百余 元,"农民挣钱不容易,能省一点 是一点"。日复一日,他的口碑 像滚雪球般传开,业务从豫西机 床有限公司附近扩展到陕州区、 湖滨区的多个乡镇、村庄,家王 庄村就是其中之一。宴席上的 红烧肉香,成了乡亲们信赖的味 道。此后的十几年,班聪的流动 宴席越做越大,这也成为他事业 发展的核心部分。

和家王庄村更深的渊源,是 两年前该村集体的金鹏酒店招 商。得益于良好的口碑,村民们 一合计:"让班聪来!他做的菜, 咱吃着香,价格实惠,咱们都 信得过。"接过经营权那天,他就 定下规矩:家王庄村村民办宴 席,直减20%费用。这一优惠也 让家王庄村民更加暖心。

此外,对于一些社区老年文 艺团体,如芳华艺术团、文博城 模特队、柳笛舞蹈队等到酒店的 排练与演出需求,班聪还免费提 供酒店的舞台场地、大屏幕设备 等,柳笛舞蹈队宋燕燕向记者介 绍:"场地免费不说,服务周到, 物美价廉,我们老年人在这里玩

眼下,原店镇北区居委会已 经和班聪提前商量好,今年重阳 节在豫西机床有限公司继续搞 孝老敬亲活动,让老年人相聚一 堂开心欢度重阳佳节。饮水思 源,初心如磐。班聪说,他会一 直坚持做点好事,这是他内心深 处的承诺。这份舌尖上的慈善 坚守,也是班聪个人对社会最厚 重的人生注脚。

烟火人间里,班聪的慈善不 是轰轰烈烈的壮举,而是一碗热 汤、一副春联、一次让利的实 在。这舌尖上的坚守,就像他熬 了三十年的老汤,越熬越浓,暖 了人心,也暖了岁月。

"12345" 政务热线

本报讯(记者李博)在经历了接连几场雨的 考验后,湖滨区湖滨街道黄北社区515小区居民 的心终于踏实了。7月初,这个刚完成老旧小区 改造的小区因两处积水问题让居民犯愁,从居民 拨打三门峡市"12345"热线求助,到问题彻底解 决,仅用了4天,高效处置赢得了居民点赞。

7月1日,515小区11号楼3单元居民向市 "12345"热线反映,小区改造后单元内外地面 高度差导致雨水倒灌,短时强降雨后楼道内积 水严重。原来,因该小区污水管道老化,经常 发生堵塞,今年5月对该小区进行了老旧小区 改造,改造时为了对接市政管道抬高了下水主 管,路面硬化后与建成时间较早的楼内地面形 成落差。接到转办工单后,湖滨街道立即联合 施工单位、黄北社区现场处置,7月5日,通过 铺设水泥抬高单元内地面,彻底阻断积水倒灌

时隔5天,12号楼居民张先生再次致电市 "12345"热线,反映门前路面硬化后未设排水井, 雨天积水影响出行。经查,12号楼原排水渠开 裂严重,施工时未防止积水顺裂缝渗入地基,对 地面和排水渠进行了硬化处理,但疏漏了排水井 设置。湖滨街道迅速协调施工单位,7月8日在 12号楼南侧新增排水口,确保极端天气雨水能 及时排出。

从接诉到办结,两场民生"雨患"的快速化 解,既体现了市"12345"热线的高效流转,也彰显 了基层部门直面问题、立行立改的务实作风,让 老旧小区改造真正惠及民生。

破政 X 水